

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Numiri.

Onoratul *Valentin Onighi*, paroh în Malin, este numit în aceeași calitate la parohia *Nușeni* (tr. Beclean).

Din șed. konz. 12 Sept. 1934.

Nr. 5098.

Onoratul *Victor Savu*, este numit administrator local la parohia *Mușca* (tr. Munților Apuseni).

Din șed. konz. 12 Sept. 1934.

Nr. 5035.

Onoratul *Romul Paul*, preot nou-hirotonit, este numit administrator local la parohia *Cozla* (tr. Ilenzii).

Din șed. konz. 12 Sept. 1934.

Nr. 5265.

Onoratul *Nicolae Floca*, preot nou-hirotonit, este numit administrator local la parohia *Răchitele* (tr. Hue-
dinului).

Din șed. konz. 12 Sept. 1934.

Nr. 5264.

Onoratul *Teodor Avram*, preot nou-hirotonit, este numit administrator local la parohia *Runcul Salvei* (Vicar-
ariatul Rodnei).

Din șed. konz. 12 Sept. 1934.

Nr. 5269.

Primiri în Clerul tânăr.

Au fost primiți în Clerul nostru tânăr și pe cursul I al Academiei de Teologie tinerii cu bacalaureat *Ioan Suciu*, din Măhal și *Onisie G. Morar*, din Borșa.

Din șed. konz. 12 Sept. 1934.

Nr. 5392.

Concurs la parohii.

La parohia *Lelești*, din protopopiatul Reteagului, se publică concurs cu termenul de 10 Oct. a. c.

Din șed. konz. 4 Sept. 1934.

Nr. 5428.

La parohia vacantă *Budac*, din tr. Budacului, se publică concurs cu termenul de 10 Oct. 1934.

Din șed. konz. 20 Sept. 1934.

Nr. 5429.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea oficiului protopopesco competent, — provăzute cu următoarele documente :

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesco.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1933/34 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari ceie de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesco, — nu se >a reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Vizitațiile canonice în Colonia Ticu, Arghiș, Ardeova, Dreteea, Nearșova, Stana, Gălășeni, Petrind, Petrinzel, Cuzăplacu, Sutoru, Ruginoasa, Stoboru, Bercea, Mierța, Almașu, Țăudu, Sfărașu, Fildul de jos, Băbiu, Mesteacănu, Cutișu, Fiidul de mijloc și Fildul de sus. —

Vizitațiile, canonice sunt, fără doar și poate, cea mai de căpetenie misiune a Arhierilor. Prin ele se satisface porunca Mântuitorului, care a trimis pe învățăceii Săi în lume, pentru a arunca în pământul sufletelor, semânța Evangheliei Sale. Neprețuite sunt binefacerile unui astfel de apostolat, mai ales în vremuri de grea criză morală, cum e cea prin care trecem, rămășița cea mai nefastă a războiului mondial.

Munca plină de suflet și abnegație ce depune Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop *Iuliu* cu prilejul vizitelor sale, este cu adevărat vrednică de cea mai adâncă admirație. Ea nici pe departe nu se restrânge numai la o vizită de cancelarie și un serviciu divin cu predică, pentru a trece apoi în altă comună.

Vizita Prea Sfinției Sale este împreunată în fiecare comună cu oboseli, cari numai cu ajutor ceresc special se pot suporta, mai ales când ea ține într'una câte 2—3 săptămâni. Ea face adevărată revoluție în sufletele, din cari alungă orice îndoială de credință, înlocuindu-o cu cele mai alese și cerești mângăieri. În cadrele Liturgiilor arhieresti pe care le oficiază în fiecare zi cu fast deosebit, Prea Sfinția Sa cuminecă personal sutele de creștini, cari sunt foarte satisfăcuți pentru această distincție și rostește cuvântări cu caracter general, în cari se ating toate necesitățile sufletesti. Pe lângă învățatura ce o oferă Evangelia zilei Prea Sfinția Sa face o reprivire a întregului catehism, insistând asupra rolului acestei vieți, care trăită în spiritul Evangheliei asigură fericirea veșnică. În comunele cu sectari, cuvântările Prea Sfinției Sale sunt cu adevărat zdrobitoare pentru ei, cari multă vreme, nu mai îndrăznesc să apară între credincioșii, cari îi nesocotesc total. Lacrămile, cari împânzesc ochii creștinilor, sunt o dovadă cât sunt de reținute aceste instructive cuvântări. Mare este recunoștința preoțimei, care în aceste neîntrecute cuvântări primește o mare întărire a cuvântului predicat de ea.

După Liturgie urmează recepțiile, cari nu sunt un formalism sec, cum cred poate unii. Ele sunt un adevărat și nesecat izvor de mângăieri și încurajări pe calea progresului în bine. În multe cazuri, din recepția

curatoratului e ieșit piatra fundamentală a unei noi biserici, ori a altei instituții culturale; din recepția „Reuniunii sf. Maria” râvna și dragostea îndoită pentru împodobirea bisericii, etc.

Recepțiile sunt totdeauna urmate de vizitele, pe cari Prea Sfinția Sa le face la casele credincioșilor și cari variază între 10 și chiar 40, după mărimea comunei. Cât de fericitoare și mângăietoare sunt aceste vizite, o arată fastul, cu care credincioșii țin să primească pe acela, care merge la ei fără a le cere nimic, dar care se face tuturor toate, — căci pe drumul dela poartă până în casă îi presară calea cu verdeață și flori; ori îi aștern chiar covoarele cele mai frumoase, așteptând cu lumini aprinse în mâni, iar copilașii în genunchi. Ce să mai spunem de mângăierile bolnavilor la căpătâiul cărora Prea Sfinția Sa înalță rugăciuni și de săracii pe cari cercetându-i le împarte ajutoare bărești? Câți rețin apoi calea Arhierelui rugându-l fierbinte să le facă cinstea rară de a le intra în casă. Sunt scene cu ocazia acestor vizite, cari văzându-le te emoționează până la lacrimi, dar cari lasă în suflete cele mai dulci și în veci neșterse amintiri.

După vizite urmează, apoi, masa la care de multe ori se ajunge abia între 3 și 4 p. m. și car se ia cu grabă. După masă se trece la comuna care urmează în program, repetându-se aceeași muncă. Aici în loc de liturgie se oficiază un oficiu divin mai scurt, cu predică, stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, recepții și vizite, după cari se trece în a treia comună, în care se ajunge de regulă seara între orele 9 și 10. Și aici se face un scurt oficiu divin, rămânând, ca dimineața următoare să se officieze Liturgia arhierescă.

Acesta fiind programul care se repetă zilnic, nu este mirare, dacă toți cari îl urmăresc se întreabă, cum se poate suporta o oboseală așa mare, înconjurând pe Arhieriu cu nețărmurită dragoste și admirație.

Primiriile ce se fac Arhierelui — a căru vestea a străbătut de mult, chiar în cele mai ferite cătunuri pe cari le cercetează cu aceeași dragoste părințească — întrec orice așteptare și închipuire. Chiar în zile

de lucru, totul este a sărbătoare: comună și popor, o adevărată emulație întru a-și manifesta dragostea față de acela, despre care știu că vine fără a le cere nimic, aducând, însă, binecuvântare și mângăieri cerești.

Pentru a nu cădea în păcatul repetirii, spun aci, că în toate comunele ulițele au fost îngrădite cu verdeță și transformate în adevărate aiee, iar porțile și casele împodobite cu covoare. Din fiecare comună au ieșit întru întimpinare banderii de călăreți în port național și cu stegulețe în mâini, al căror număr după mărimea comunei a variat între 8 și 25. Pretutindenii mai multe porți triumfale, construite cu adevărată măiestrie, în fața cărora așteaptă toată suflarea și câte 1—3 care alegorice, îmbrăcate în cele mai alese covoare, cu și fără baldachine, la cari erau înjugați între 10 și 38 boi, ori trăsuri îmbrăcate toate în flori, în cari era condus Arhiereul până la biserică, poporul cântând în urmă duioase cântări religioase.

La poarta a doua aștepta Reuniunea Sf. Maria, iar la a treia copiii de școală cu stegulețe și flori, iar fetițele cu cununițe de flori pe cap. Unde se ajungea în noapte târzie, toată suflarea aștepta cu lumini aprinse, iar ferestrele caselor erau luminate cu lămpi și lumini așezate între flori, ba n'a lipsit nici retragerea cu torțe.

Toate aceste manifestări externe au fost învaluite în bucuria fără margini care radia pe toate fețele și în discursurile însuflețite de bineventare, rostite în fața porților, la recepții și cu ocazia vizitelor, precum și în minunatele poezii ocazionale, în cari se preamărea apostolia Arhiereului, recitate de mici copilași într'un nespus elan de fericire, storceau lacrimi de bucurie din ochii celor de față,

În drumul acesta, cu care Prea Sfinția Sa a încheiat șirul vizitațiilor canonice peste întreaga Eparhie veche și partea primită cu ocazia arondării din nou a eparhiilor, a fost însoțit de p. canonic Dr. Gheorghe Vidican, prof. de teologie, Dr. Emilian Lemenyi, Silviu Popa și de clericii Linu, Traica și Meruțiu.

Șirul vizitelor s'a început Duminecă, în 19 August a. c. cu

Colonia Ticu,

unde minele de cărbuni „Șorecani“, în frunte cu distinsul director, Ioan Fotiade, au făcut o primire demnă de un prinț al bisericii, oferind și o bogată masă de 80 tacâmuri. Arhiereul a fost trecut prin 3 falnice porți triumfale. La poarta cea dintâi cu inscripția „Noroc bun“ așteaptă minunata fanfară a societății, intonând imnul minerilor și toți funcționarii, în frunte cu

d. director Fotiade, care în numele societății a rostit un ales și bineșimțit discurs de bun sosit. Au mai bineventat un miner în numele muncitorilor, d. inv. director Dordai în numele școlai și p. r. Fărcașiu în numele credincioșilor. Răspunsurile la Liturgia oficiată în liber, le-a executat foarte frumos corul minerilor, condus de inimosul dir. școlar Dordai.

Din colonia Ticu, Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Arghiș,

din apropierea coloniei. Și aici a fost primit cu însuflețire și bucurie multă bineventat fiind în fața porților de către primarul și învățătorul comunei, iar la biserică, unde a fost condus într'un car alegoric tras de 12 boi, a fost bineventat de p. r. Fărcașiu, care administrează și această comună.

Marți, la 21 August a. c. Prea Sfinția Sa este așteptat în comuna

Ardeova,

cu 2 porți triumfale și cu car cu 6 boi. Au bineventat distinsul primpretor N. Moldovan în numele administrației, d. inv. Panait Popovici în numele școlai, dna Lucreția Popovici, oferind flori în numele Reun. Sf. Maria, Ioan Lupșa, în numele curatoratului, eleva Tișa Lina a recitat o poezie, oferind flori, iar la biserică, în numele credincioșilor p. r. Ion Chezan. După oficiul divin cu predică, recepții și vizite, familia ospitalieră a d. inv. Panait Popovici a oferit o masă, după care Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Dretea,

unde a fost trecut prin 3 porți, car cu 8 boi bineventând d. notar Gheorghe Stoica, tânărul Ilie Popa, dna Popa, în numele Reun. Sf. Maria, fetița Cornelia Badiu recitând poezie a predat flori, iar la biserică p. r. Ion Chezan, în numele credincioșilor.

În

Nearșova,

în 22 August a. c. au contribuit la primire și reformații, cari sunt în majoritate zdrobitoare. Banderiu de călăreți, trei porți triumfale, car alegoric cu 12 boi. Au bineventat primarul comunal, preotul reformat, iar la biserică p. r. protopop Gheorghe Rusu din Huedin, care administrează această filie.

Nin Nearșova se sosește pe înserate în comuna

Stana,

Intimpină călăreți, 3 porți triumfale, copii de școală cu flori și lumini aprinse, mai

multe fetițe cu corfe de flori din cari preserau calea Arhierelui. Au bineventat inimosul notar Ioan Costin, d-na Angela Plaian în numele Reun. Sf. Maria predând un splendid buchet de trandafiri albi, preotul reformat Kozma, d-șoarele Balas și Kozma au predat flori, iar la biserică tinărul preot în numele credincioșilor.

În după masa aceleleași zile, la 23 August a. c. Prea Sfinția Sa trece în comuna

Gălășeni,

unde așteaptă călăreți, car alegoric cu 12 boi, 3 porți triumfale, bineventând d. notar Bala Carol, preotul Sarca Victor în calitate de fiu al acestei comune, d. înv. Tulbure Aurel, curatorul Lăpuștea Ion, eleva Galaș Firuța a predat flori, iar la biserică venerabilul preot Baciul Ioan în numele credincioșilor,

Comuna

Petrind,

are car alegoric cu 10 boi, 3 porți triumfale în fața cărora a bineventat d. perceptor Bogdan, în numele administrației, d-șoara Lucreția Matei în numele Reun. Sf. Maria, d. înv. dir. Laurențiu Danciu, elevul Pop Traian a recitat poezie ocazională predând flori, școlarii cântând imnul arhieresc și bine ați venit, iar la biserică pâr. locului Ioan Ștefan în numele credincioșilor.

La 24 August a. c. după amiază se trece în comuna

Petrinzel,

care așteaptă cu călăreți, car alegoric cu 12 boi, 3 porți triumfale, la cari au bineventat d. subnotar Victor Pop, preotul reformat Antal Géza, femeia Abrudean Verona oferind flori, d-șoara Vezér Gizela în numele femeilor reformate oferind flori, iar la biserică pâr. Ambroziu Plaian.

În 25 August Prea Sfinția Sa este în comuna

Cuzăplacu,

unde așteaptă banderiu de călăreți, car alegoric cu 14 boi, 4 porți triumfale, bineventând distinsul primpretor al Hidei, d. Romulus Rusu, d. notar Aurel Păcurariu, primarul comunal Simeon Somelecan, preotul reformat Lakatos, d-na preoteasă Cordoș în numele Reun. Sf. Maria predând flori, iar la biserică pâr. Ioan Cordoș în numele credincioșilor.

D. m. la 1 Km de comuna

Sutoru,

au întâmpinat 15 călăreți, vorbind în numele lor tinărul Alexă Augustin, în fața celor 3 porți triumfale cu car alegoric tras

de 14 boi, au bineventat d. notar Aurel Păcurariu, primarul Gheorghe Deac, d. Ioan Fehete înv. pensionat, Nastasia Deac în numele Reun. Sf. Maria predând flori, Raveca Mocan în numele fetelor predă flori, iar la biserică preotul locului pâr. Traian Budelecan în numele credincioșilor.

În comuna

Ruginoasa

călăreții întimpină la 3 Km. de comună bineventând tinărul Ioan Tico, 3 porți triumfale, car alegoric, bineventând d. notar Pataky Oszkár, primarul comunal Tico Ioan, d. înv. Muntean Ioan, eleva Valeria Lehene vorbește în numele școlarilor, toți cu lumini aprinse și buchete de flori, predând flori, iar la biserică pâr. locului în numele credincioșilor.

Din Ruginoasa Prea Sfinția Sa, în 26 August a. c. s'a îndreptat spre comuna

Stoboru,

întimpinat de călăreți, car cu 12 boi, bineventând primarul comunei Maței Todoran, Locea Velovan, în numele Agrului, d. înv. Nicolae Bulbuc în numele școlii, o elevă recitează poezie ocazională predând flori, iar la biserică părintele în numele credincioșilor.

De aici Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Bercea

unde s'a ajuns seara la orele 10. La trecerea prin comuna Sânmihai Prea Sfinția Sa a fost așteptat de toată suflarea acestei comune, în frunte cu fanfare salutând călduros pâr. Tămășan Virgil. În drum spre Bercea Prea Sfinția Sa a mai fost întimpinat în fața unei porți triumfale de întreaga comună ortodoxă Sântă-Marie, în frunte cu inimosul părinte Gheorghe Pușcașiu care a salutut cu alese și însuflețite cuvinte. De aici Prea Sfinția Sa a fost condus de banderiu de călăreți până în Bercea, unde așteptau 5 porți triumfale și 3 care alegorice. Unul cu copii, al doilea cu bătrâni, iar în al treilea a fost condus Prea Sfinția Sa. Toată suflarea era cu lumini aprinse, cântând duioase cântece religioase. Au bineventat inimosul notar d. Aurel Păcurariu, primarul Lazar Galis, Niculița Danciu în numele copiilor, d. învățător Alex. Danciu în numele școlii, d-șoara înv. Aurelia Danciu a predat flori, iar la biserică pâr. locului Victor Varga, în numele credincioșilor. Bravii credincioși întru a-și arăta toată dragostea față de Arhieru, au reconstituit și în dimineața următoare — la 27 August a. c. — întregul alaiu conducând pe Prea Sfinția Sa dela casa paro-

hială până la biserică, în carul alegoric, care era precedat de carul cu copiii și urmat de carul cu bătrâni, între cântecele mulțimei și sunetul clopotelor. Fanfara din Sânmihai de sub conducerea inimosului primar Ioan Chende a urmat pe Prea Sfinția Sa în comuna Bercea, contribuind la primire și dând onorul convenit până la plecarea spre comuna

Mierța.

unde Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat de călăreți, 3 porți triumfale, car cu 14 boi, bineventând primarul, învățătorul, un elev, iar la biserică tinărul preot Ioan Pop a spus adânc simțite cuvinte în numele credincioșilor.

De aici Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre frunțașă comună

Almașu,

unde este întâmpinat de 18 călăreți, 4 porți triumfale, trăsură îmbrăcată în flori, trasă de 4 cai, și însuflețire multă multă. Seară târzie fiind, toată suflarea așteaptă cu lumânări aprinse. Semnalul sosirii l-au dat salvele de pușcă trase de vânătorii comunei. Au bineventat primarul Grigore Țap, d. notar Aurel Păcurariu, d. inv. Ioan Igna, preotul reformat Iosif Csürös, d-șoara Tutti Petran a rostit un ales discurs în numele Reun. „Caritatea Creștină“ a femeilor, predând un superb buchet de flori, iar corul condus cu pricepere de d-sa a întonat un frumos imn ocazional, fetița Anica Petran și elevul Gheorghe Cote recitând poezie ocazională au predat flori. Până la biserică Prea Sfinția Sa a fost condus de 12 fete îmbrăcate în costume naționale cu stegulețe, cari presărau calea cu flori. La biserică a rostit un frumos cuvânt de bun sosit părintele paroh al locului Emil Petran în numele credincioșilor. La liturgia din ziua următoare, — 28 August a. c. — răspunsurile le-a dat cu multă precizie minunatul cor, înființat și condus cu multă pricepere de d-șoara Tutti Petran. A plăcut mult priceasna cântată cu voce de adevărată artistă de d-șoara Mărioara Petran.

După Almașu a urmat în aceeași zi comuna

Țăudu,

cu 14 călăreți, în frunte cu Ștefan Ioan, care bineventează în numele lor, 5 porți triumfale, car alegoric cu 14 boi, bineventând primarul Traica Tudor, femeia lui Buza Ștefan, în numele femeilor, elevii Ștefan Adrian și Ungur Veronica în numele școlariilor predând flori, iar la biserică venerabilul paroh Valer Pop Papiriu, care de 49 de ani păstorește această comună, a rostit adânc simțite cuvinte în numele credincioșilor.

În 29 August a. c. urmează comuna

Sfărașu,

cu 16 călăreți cu torțe în mâini, trăsură cu 4 cai, frumos împodobită 5 porți triumfale. Au bineventat d. Barta Ioan, d. notar Ioan Costin, d. Dr. Szentiványi Iosif în calitate de primcurator al bisericii unitare din Ardeal, preotul reformat Antal Béla, dn-aș preoteasă Eugenia Vlaicu, în numele Reun. Sf. Maria, iar fetița Vilonela E. Vlaicu recitează o poezie și predă flori. Dela poarta III-a Prea Sfinția Sa este condus în car alegoric tras de 16 boi. Drumul până la biserică s'a făcut cu lumină de torțe și aruncări de rachete, în cântecele poporului, Adevărat drum de triumf. La biserică a bineventat preotul locului, Patriciu Vlaicu, în numele credincioșilor.

La Fildul de jos,

au întâmpinat 12 călăreți, iar în fața porților triumfale car alegoric cu 16 boi, bineventând distinsul primpretor Ioan Galea, d. notar cercual Traian Stan, primarul comunal, tinărul elev de liceu Bălaș Gavril, Băiaș Eugenia și Cozma Viorica în numele tineretului și al școlariilor predând flori; iar la biserică preotul locului, păr. Ioan Ilies în numele credincioșilor.

În comuna

Băbiu,

călăreți, car alegoric cu 16 boi, 3 porți triumfale, rostind în fața primei porți un impresionant discurs de bun sosit istețul primar Nicolae Balmoș, apoi o fetiță predând flori, învățătorul comunei, iar la biserică păr. Onoriu Pantea în numele credincioșilor.

În aceeași zi, la 30 August a. c. s'a trecut de aici în comuna

Mesteacănu,

care a așteptat pe Arhieru cu călăreți, car alegoric cu 16 boi, 4 porți triumfale, în fața cărora au bineventat primarul Bănos Nicolae, d-na preoteasă Moldovan Ana, iar la biserică în numele credincioșilor preotul locului, păr. Virgil Moldovan — care abea cu o oră înainte Prea Sfinției Sale a sosit dela Clinică, unde a fost operat.

În micuța comună

Cuțișu,

Prea Sfinția Sa a fost primit cu aceeași caldă însuflețire și dragoste. Și aici banderiu de 10 călăreți, car alegoric cu 10 boi, bineventând primarul comunal, d. notar Aurel Păcurariu, tinărul Duma Cristeiu, elevul Duma Iuliu în numele școlariilor, iar la biserică a rostit un foarte însuflețit și binegândit discurs în numele credincioșilor preotul locului, păr. Onoriu Pantea. Aici, în ziua următoare, la 31 August se săvârșește sf. Liturgie arhierască, iar după amiazi Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Fildul de mijloc, de unde la 4 Km. aștepta un banderiu de 18 călăreți în frunte cu d. inv. Cârnațiu Gheorghe, care a salutat în numele lor. Conduc de călăreți până la poarta ridicată la marginea hotarului — 2 Km. de comună — unde aștepta toată suflarea cu două care alegorice trase de câte 26 boi, Prea Sfinția Sa a fost binevenat de inimosul primar Tiptiș Ioan și de eleva Urs Veronica, care a recitat o frumoasă poezie ocazională predând flori. A urmat, apoi, invitația vornicului la nunta țărănească, care ocupa carul al doilea, închinând cu ploșca de vin, după cum e obiceiul la nunți. Prea Sfinția Sa a împărțit iconițe figuranților (tinerilor îmbrăcați ca miri și nașilor). Impunătorul convoiu s'a format, Prea Sfinția Sa ocupând loc în carul cel dintâi, care avea un splendid baldachin de flori, urmând apoi poporul cu cântece religioase, apoi carul cu nunta și chiuiturile ei. În capătul satului, la altă poartă, așteaptă Reuniunea Sf. Maria, salutând prezidenta: d-na preoteasă, Mărioara Pop, predând flori, iar în fața bisericii la a 3-a poartă elevii de școală, bineventând cu recitări de frumoase poezii ocazionale: Cârnațiu Gheorghe și Bele Ștefan; iar la biserică, potrivită cu adevărat și pentru o capitală de județ, a binevenat cu adânc simțite cuvinte preotul locului, pâr. Victor Pop. Semnificativ a fost un pui de măgăruș împodobit cu flori, pe care stătea călare un băiețuș cu steag alb în mână, întipuiind intrarea solemnă a Mântuitorului în Ierusalim.

Abia la orele 9 seara, Prea Sfinția Sa s'a putut îndrepta spre comuna

Fildul de sus,

unde aștepta un frumos banderiu de călăreți, iar la poarta din marginea comunei toată suflarea cu lumini aprinse și un car alegoric, la care erau înjuțați 38 boi aleși pe sprânceană.

Toate casele luminate, atârând și la porți felinare aprinse. Dela poarta cea dintâi până la a doua Prea Sfinția Sa a fost condus în carul cu boi, urmat de mulțimea care cânta, iar dela poarta a doua până la biserică într'o calească, foarte frumos împodobită cu flori, trasă de 10 bărbați. Bunii creștini au crezut, că nu pot arăta mai multă dragoste și stimă pentru Arhiepiscopul, decât trăgând ei înșiși trăsura. Au spus însuflețite cuvinte de bun sos, primarul Lung Iosif, d. notar Traian Stănu; clericul Iuliu Stănu, d. inv. Mățiș Petru; eleva Ghițu Antoaneta a recitat o poezie, predând flori, d-na preoteasă Eugenia Ghițu în numele Reun. Sf. Maria predând flori, elevul de liceu Vasile Ghițu în numele

cercetașilor, primcuratorul Man Ion, d. Gherman Todor în numele Agrului, iar la biserică pâr. Vasile Ghițu a spus calde cuvinte în numele credincioșilor.

Ziua următoare, după Liturgia cu predică, recepții, masa oferită de familia ospitalieră a preotului și 40 vizite în comună, Prea Sfinția Sa se îndreaptă spre reședință. La poarta parohială așteaptă toată comuna, cu călăreți și carul alegoric așa, cum a fost în presară, pentru a petrece și conduce pe oaspele drag, de care nu se puteau despărți, până în vârful dealului, depărtare de 3 Km de comună. O ploaie binecuvântată s'a pus, însă, deacurmezișul acestei dorinți.

Duioasă a fost, apoi, despărțirea preoției mele de Arhiepiscop. Cum în această vizitație parohiale au aparținut tractelor Cluj-Mănăștur, Huedin și Buciumi, titularii acestor tracte, pâr. protopop Iuliu Truția din Ciucea, Cornel Oțel din Buciumi și Clemente Pandrea din Cluj-Mănăștur, s'au prezentat în fruntea preoției, Prea Sfinției Sale, arătând sentimentele de iubire și sinceră admirație pentru Arhiepiscopul, care prin munca plină de ales zel apostolic săvârșește cea mai strălucită operă de asanare morală, întărind și ușurând propovăduirea cuvântului lor, pentru ce sunt adânc mulțumitori.

Prea Sfinția Sa, plăcut impresionat, mulțumește preoției harnice și cu adevărat conștie de menirea ce o are. Nici odată nu mă simțesc mai bine — a spus Prea Sfinția Sa — ca în mijlocul preoților buni și a familiilor lor, care și de data aceasta au răspuns cu conlucrarea lor întru slujirea cuvântului Evangheliei, făcându-l rodnic.

Mulțumiri deosebite aduc familiilor preoțești, cari prea mult s'au ospitat, împărțindu-ne de prea largă ospitalitate în tot decursul acestui drum apostolic.

Din Fildul de sus Prea Sfinția Sa urma, amăsurat programului să viziteze parohia Huedin. Cum tocmai pe această zi a concăzut venirea M. Sale Regelui la Cluj, Prea Sfinția Sa a întrerupt vizitația, pentru a putea participa la primirea M. Sale. Vizitația Huedinului s'a amânat pentru ziua de 16 Septembrie, cu care prilej preoția și credincioșii, în semn de recunoștință și admirație pentru Arhiepiscopul, l-au făcut o grandioasă manifestație religioasă și națională, la care au participat și autoritățile județene și locale și un mare număr de protopopi și preoții din întreaga Eparhie. Asupra acestei duioase sărbătoriri a unei munci fără precedent, în istoria Bisericii noastre, vom reveni prin raport detaliat.

S. Popa.

Asociația Generală a Românilor Uniți

No. 134—1934.

În conformitate cu art. 13 din statute, convocăm

Congresul General

al Asociațiunii Generale a Românilor uniți („Agru“), pentru zilele de 5, 6 și 7 Octomvrie 1934., la *Lugoj*, cu următorul

Program:

Vineri, 5 Octomvrie 1934:

- ora 15:57 Sosirea și primirea Comitetului Central.
- „ 16:30 Ședința Comitetului Central.
- „ 19— Vecernie.
- „ 20:30 Cina.

Sâmbătă, 6 Octomvrie 1934:

- ora 8— Liturgie, cu predică.
- „ 9:30 Ședința de deschidere a Congresului.
- „ 13:30 Masa.
- „ 15:57 Primirea înalților Arhieriei.
- „ 16:30 Ședința a II-a Congresului.
- „ 19— Vecernie cu predică.
- „ 20— Cina.
- „ 21— Concert festiv la teatru: Corurile din Lugoj, Cluj și Oradea.

Duminică, 7 Octomvrie 1934:

- ora 8— Liturgie Pontificală cu predică arhierască, (Binecuvântarea Bisericii Catedrale, Cuminecare în massă, procesiune euharistică).
- „ 11:30 Ședința festivă a Congresului. Paralel două cuvântări către popor în liber sau în două săli.
- „ 13:30 Masă comună.
- „ 14— Intrecere de Coruri rurale și o conferință.
- „ 16:30 Ședința a III-a Congresului.
- „ 20:30 Cina.

La această manifestație înălțătoare cu caracter național-religios, invităm, cu drag, pe lângă cei în drept, pe toți membrii Asociațiunii Generale a Românilor Uniți, precum și întreg Clerul și pe credincioșii Provinciilor Mitropolitane de Alba Iulia și Făgăraș.

Cluj, la 3 Septemvrie 1934.

Secretar General:

ss. *Dr. Augustin Popa.*

Președinte:

ss. *Dr. Valeriu Pop.*

N. N. 1. De încartuire se îngrijește Comitetul local organizator, căruia i-se vor anunța participanții cel târziu până la 30 Septemvrie 1934, la adresa: *Corneliu Zasloți*, secretar episcopesc, Lugoj, (Episcopia). Participanții vor binevoi a menționa dacă doresc să ia parte la masa comună din 7 Octomvrie la amiazi, și dacă doresc să fie găzduiți cu masa la internat.

2. Participanții la Congres vor beneficia de reducere pe C. F. R.; în acest scop își vor păstra biletele de tren.

Rânduiala lertării celei mari sau a Jubileului se poate comanda — acolo, unde este nevoie și de alte exemplare, peste cele trimise aceluiași la acest număr al Curierului Creștin — la Librăria și Tipografia Diecezană, Cluj, str. Regina Maria Nr. 10, trimițându-se prețul și spesele de porto în prealabil. Prețul unei broșuri este 3 Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. Pentru comanda de cel puțin 25 exemplare, *nu se va socoti porto a parte.*

Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimările prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimările și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de cassă	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de cassă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesesc

(numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre vădulele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre taria parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coala 2 — 20 Lei

III.

Registrul funcțiilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimările dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori — la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)